



达州市离休纪检干部 周永开

在农村读书读的孔孟之书

今天,我们来认识一位91岁的老党员、离休纪检干部,他曾任达县地区纪委书记,离休后28年不改为民本色,上党课,护山林,育新人,他用行动证明了对党的忠诚。他就是青山常在,初心不改,信仰永存的共产党人周永开同志。



周永开:一生追随共产党的纪检人

旗帜映初心,永远跟党走

7月4日,有着74年党龄的周永开,站在达州市纪委监委小礼堂鲜红的党旗下,再次举起右手,与百名纪检监察干部一起重温入党誓词。岁月深刻的鱼尾纹下,是老人激动的泪花和坚定的目光。在建党98周年前夕,周永开拿出节俭下来的退休工资,郑重向党组织交了一笔党费。

1928年3月,周永开出生在巴中市巴州区金光乡一个普通农家。身处军阀割据纷争的动乱年代,为了让孩子们能有所出息,父母顶着巨大的生活压力将周永开送进了农村私塾。

“在农村读书读的孔孟之书,读了几年,换了4个先生,可是只教我们认字,没讲怎么做,这个社会是什么状况,一律不讲。”周永开说,直到1943年,15岁的他来到化成小学读书,终于打开了一扇通往新世界的大门。

当时的化成小学虽然处于国统区,但教师大多是来自延安和四川各地的地下党员,革命氛围浓厚。在老师的启蒙教育下,红色的种子慢慢在周永开心中生根发芽。1945年初秋,在川北地下党负责人之一王朴庵领誓下,17岁的周永开握指成拳,郑重宣誓。

“心情就是感觉到,好像从来没有这个时间这么高兴,找了这么多年了,都想找共产党、找毛泽东,现在找到了。”周永开回想当时,依旧十分激动。

心中想百姓,纪检放光辉

解放战争期间,周永开转入地下工作,依靠着群众的保护,多次躲过国民党追捕。追忆当年的困苦岁月,历经数十年沧桑的周永开,始终牢牢牢记着一点,那就是要心中想着百姓。

1984年,时任达县地区纪委书记的周永开主办了轰动全国的要案“扳倒李作乾”。李作乾

是原达县地区罐头厂厂长,头顶光环无数,从中央到省、地、县拿的奖状有五十多张。面对李作乾的诸多头衔,在案件的办理过程中,周永开受到了来自外界各种各样的压力。

“这么严重的问题我都处理不了,我还当这个纪委书记干什么?我是纪委书记我一定要坚持到底,甚至我对自己说,我处理不了,我不当这个纪委书记。”周永开说。

正是怀着忠于党、忠于人民的坚定信念,周永开抛开一切顾虑,依法依规秉公办理,践行了一名纪检干部时代使命。

人老心不老,花萼山上行

1991年,周永开离休。辛苦了大半辈子,家人都以为老人会在家安享晚年,可没想到的是,周永开却闲不下来。

“我们共产党人入党的誓言为共产主义奋斗终身,什么叫做终身,就是到死才叫终身。”周永开表示,退休后就打算如何再为老百姓做点事?他把目光投向万源市花萼山。花萼山是川东北最高峰,野生动植物种类繁多,被誉为大巴山动植物基因库。因为穷,当地人把树砍掉当柴烧,开荒种粮,生态破坏严重。

周永开植树护林的想法日益强烈。第二年,他花费数万元积蓄购买了一批树苗,在山上租了两间茅草房,带着两位退休干部职工踏上保护花萼山的征程。为了劝阻村民伐木,周永开走遍花萼山十一个乡镇三十多个村,苦口婆心宣传。

在周永开的带动下,当地人的生态环境保护意识逐渐增强。但是要想根本转变林木破坏的情况,还得从增加群众收入入手。花萼山的野生萼贝品质一流,当听说小小一颗萼贝能卖近10元钱,周永开有了新的想法。

“我想既然有这个很值钱的药物,能不能够把它发展一下,让花萼山人民致富。”1995年,周永开买来一批萼贝种子,找到村民试种,几年后,初见成效。如今的项家坪村,成立了川陕萼贝专业合作社,萼贝年产值数百万元。

极简极慷慨,铭记党恩情

这些年,周永开拿出所有积蓄帮助困难群众。对他人慷慨解囊,对自己却很吝啬。至今,周永开还住在上世纪80年代国家分配的住房里,仅有的一部电视机和一台挂机空调,使房间里有了点现代气息。屋里最多的是书,老两口从不

给自己添置家具。

选择极简的生活方式,把自己绝大部分的收入和精力投入到社会公益事业中,在周永开看来,并不是什么伟大的付出,而是共产党人的必然使命。“我还活着,我就觉得很不容易,比起那些牺牲的烈士就很幸福。”周永开说。

为了表达对党的感激之情,2011年,在庆祝党的90华诞之际,周永开出资2万余元,请来石匠,将“中国共产党万岁”7个大字篆刻在巴中市巴州区化成镇梁大湾村的山崖上。每个字高9米寓意党的90华诞,宽7.1米寓意党的生日,隔山眺望,七个大字巍峨雄壮,气势磅礴。



永葆精气神,感染身边人

周永开坚守信仰、对党忠诚,他亲身亲为传递的正能量,也感染着身边的每一个人。

“作为一名七十多年党龄的老党员,周书记始终坚持以人民为中心、不忘初心,是我们的榜样。”达州市纪委监委第五纪检监察室干部胡紫豪这样说。

“周老书记用无声的行动诠释了自己的初心使命,用忠诚书写了别样精彩的人生。”万源市纪委监委办公室蒲小文说。

大竹县纪委监委办公室主任何应龙表示,一定传承好周老书记“不忘初心,牢记使命”的精神,接好接力棒,砥砺前行。

“共产党员是要有点精神的!”周永开用实际行动践行着这句他最爱说的话。一路走来,他先后获得各级表彰四十多次,2004年被中组部授予“全国离退休老干部先进个人”称号。今年7月2号,四川省委书记彭清华同志批示,将周永开同志先进事迹作为“不忘初心、牢记使命”教育的生动教材。

(杨鹰 本报记者)

